

牢记使命担当 谱写工会工作新篇章

□ 上海航天局副局长、工会主席 李昕

谋划与布局

畅谈2020

工会工作新思路

在学习十九届四中全会精神的过程中,我们深切体会到,工会要始终保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线,履行工会主责。上海航天局工会以贯彻落实十九届四中全会精神为重要契机和强劲动力,充分履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,扎实推进产业工人队伍建设改革和深化工会改革创新,健全联系广泛、服务职工的工会工作体系,推动工会工作不断取得新成效。

充分发挥工会“纽带”作用

工会是党领导下的群众组织,在自觉接受党的领导,牢牢把握正确政治方向的同时,也要充分发挥好工会的纽带作用,不断加强职工的思想引领。上海航天局工会通过深化宣传教育、创新宣传形式、先进典型选树,引导广大职工群众坚定不移地听党话、跟党走。开展各类有特色、接地气的宣传教育活动,举办多场辅导报告会、专题学习会,推动党的十九大精神、十九届四中全会精神等学习内容进班组、进车间、进工会干部和广大职工头脑。用好新媒体工具,把教育阵地延伸到网络空间,利用“护航工社”APP平台、微信公众号等新媒体,化整为零、灵活高效地学习,举办了网络答题活动,7000多名职工踊跃参加,制作5集十九大精神学习微视频,通过多种新形式、多个新平台,引导广大职工群众牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,同时注重典型的培养、选树和宣传

工作,营造劳动光荣的企业风尚和精益求精的敬业风气,用工人阶级先进思想和模范行为影响和带动全体员工。

充分发挥工会“建设”职能

上海航天局工会把贯彻落实全会精神转化为推进产业工人队伍建设改革的具体举措,在提升产业工人技能水平的同时,注重发挥辐射带动效益,取得了一些效果。上海航天局工会在上海市总工会的指导下,依托航天能源“上海职工燃气输配技术”实训基地,开展首届长三角地区燃气行业职工技能竞赛,推动工会事业融入服务长三角一体化发展国家战略,为广大职工切磋技艺、交流经验、提高技能、展现风采搭建平台。此次活动是深入贯彻习近平总书记“支持长三角区域一体化发展并上升为国家战略”的讲话精神,落实中央、市委推进新时期产业工人队伍建设改革方案的有关要求的生动实践,具有重要的意义。

同时,上海航天局工会不断创新劳动和技能竞赛的新模式,积极探索在科技人员中开展劳动竞赛的新途径、新载体,开展了面向科技人员的“聚星杯”数字化协同设计劳动竞赛,此次劳动竞赛旨在推动产品设计由传统模式向基于数字化设计与制造的现代模式的数字化转型,探索数字化协同设计、制造新途径,形成开放共赢合作模式的新载体,助力上海制造全面向上海“智”造转型。

局工会响应国家“大众创业,万众创新”号召,成立了“上海航



天星客科技联盟”,发挥集聚效应;设立职工创新基金,对不同阶段的创新项目提供不同的政策、资金和其他资源支持,运行近三年,已选出40个项目给予经费支持,总额达152.7万元;搭建成果展示平台,举办两届“领航者”职工创新创意大赛,共收到创新项目220项,参与职工近2000人。

持续履行工会“服务”职责

上海航天局工会顺应职工群众对美好生活的向往,精准服务,构建以职工为本、服务职工的一体化关爱机制。在做好常规服务工作的基础上,不断延伸服务范围,把工会的温暖传递给更多的职工和职工家庭。聚焦试验队员精准关爱项目,对长期在基地的试验队员开展“实物+家访”慰问以及高温期间的慰问;对部分短周期高密度多基地执行发射任务

的试验队员送上慰问信和慰问品,体现组织的关爱;对试验队员家属,开展家属体检及试验队员在基地期间的家属助医活动,把关爱延伸到试验队员的家庭。将工会对职工的关爱延伸到下一代,响应职工对子女托管服务的新需求,局工会连续3年,成功举办5期“天之骄子”寒、暑托班,为600余个职工家庭解决了孩子托管难题,该项目获得上海市职工亲子工作室授牌和资助,同时获评“全国爱心托管班”。

加快推进“智慧工会”建设

上海航天局工会聚焦增强政治性、先进性、群众性,进一步优化组织体系、运行机制、管理模式和工作方法,增强团结教育、维护权益、服务职工功能,努力构建“智慧工会”。加强网上工会建设,打造“指尖上的职工之家”,持续完善网

上工会APP“护航工社”,打造扁平化、互动的服务职工新模式,让职工会员切实感受到了工会组织由线上到线下、从指间到心田的关爱。通过“延长手臂购买服务”的方式,让职工享受贴心服务,组织一线职工家属体检以及各类文体活动,以更优惠的价格提供高品质专业服务。转变工作作风,重心下沉服务基层,建立了局工会常委项目分工负责机制,并发挥局工会工作人员定点联系基层工会工作机制,做到建会全覆盖。

后续,上海航天局工会将持续学习贯彻十九届四中全会精神,结合工会工作实际,紧紧围绕增强政治性、先进性、群众性这条主线,扎实推进产业工人队伍建设改革,持续深化工会改革创新,着力夯实基层工会基础,加快推进智慧工会建设,突出重点、化解难点,群策群力、狠抓落实,不断取得新进展新成效。

虹口举办职工摄影展

本报讯(劳动报记者李佳敏)“中国梦·劳动美”——虹口职工纪念新中国成立70周年摄影展,日前在虹口区工人文化宫拉开帷幕。本次展览由虹口区总工会主办,区工人文化宫协办,区职工摄影俱乐部承办。

职工摄影展作品征集评选历时近半年,共收到区总工会下属20余家企事业单位300位职工的530幅摄影作品,经过筛选评定,

最终62幅佳作入选展览。同时,展览还评选出优秀奖2名,佳作奖4名,上海虹房(集团)有限公司工会及虹口公安分局分别获得优秀组织奖。本次展览也是虹口区总工会首次组织的以职工为“主角”的摄影展览,展览围绕“工人、工厂、工运”展开,对新中国成立70周年以来虹口在城市建设、劳模风采、人文景观、职工生活等多方面取得的丰

硕成果进行回顾与总结。

上海上经信息咨询有限公司职工王定森的作品《创造完美“天空之吻”的大国工匠王曙群》获得优秀奖。王定森表示,作为一名一线职工和摄影爱好者,他很感谢虹口区总工会举办本次摄影展,给作品向大众展示的机会。他更希望通过作品展出,对所有一线的职工们有所激励与启发。

健康义诊每周“不见不散”

虹桥镇借助党群服务站配送医疗服务

本报讯(劳动报记者张锐杰)对于闵行区虹桥镇的职工而言,位于各“心驿虹桥”服务站内的健康义诊活动已是一道再熟悉不过的风景:中医坐诊、工间操、健康讲座……活动的形式在变,为职工服务的“医”心“医”意始终不变。近日,位于虹桥镇虹欣大厦的又一免费中医健康理疗如约而至。作为该站点从2018年底起开展的一项活动,该活动每周一、三与职工“不见不散”,至今已服务职工约500人次。

“心驿虹桥”是闵行区虹桥镇打造的党群服务站,站点遍布虹桥镇各职工集聚的楼宇、商圈。近年来,虹桥镇总工会在关注职工医疗健康方面,开展了职工义诊进楼宇、健康讲座、健康工间操等活动,在职工中反响颇佳。

记者从虹桥镇总工会了解到,在医疗服务进服务站的过程中,镇总工会“放权”给服务站,结合各自特点开展活动,形成“一站一品牌”的格局。位于虹欣商业园区的“虹

欣·心驿虹桥”服务站,中医健康理疗服务成为服务站的驻站常规服务项目。该项服务由党建服务站提供场地,福旺支部提供设备及志愿服务者,以每周两次、每次半天的频率开展,获得职工的普遍好评。而在位于虹桥高科技园区的“新意·心驿虹桥”服务站,由街道联系上海市施困劳模工作室、上海市第五人民医院青年医务志愿者团队为楼宇白领职工开展了“新驿日”义诊活动,将医疗服务送到职工身边。在白领职工较多的“万象·心驿虹桥”,服务站针对青年职工较多、运动不足的职工群体,开展了国医整脊计划、工间操、健康进楼宇中医问诊等活动。

“由服务站各自开展活动更具有针对性,比如在白领较多的地方开展针对职业病的整脊计划,比如发挥服务站资源助力健康活动。”虹桥镇相关负责人告诉记者,虽然具体活动与服务有所不同,但是“送医送健康”这一主题始终贯穿于各服务站的日常工作中。

招商公告

中国铁路上海局集团有限公司上海客运段拟对2020年度普速列车商品销售进行竞争性谈判或议标,诚邀经销商于2019年12月9日-12月13日五日内致电51234697严女士咨询报名。

中国铁路上海局集团有限公司
上海客运段